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LINGUA PORTUGUESA

QuestaO'lEste material publicitario foi criado para uma

campanha de conscientizagdo a respeito da ocorréncia de pedofilia
na internet.

Proteja seus filhos do que esta por trés desse sorriso.
Contate a sociedade de conscientizacéo do crime cibernético.

(Disponivel em: http://www.imgrum.org/media/1254546689027425310_3044997000.
Adaptado. Acesso em 02 set. 2017)

Para cumprir essa funcdo, o material combina palavras e imagens
de modo a promover um significado desejado. Analisando a
estratégia argumentativa utilizada, avalie as afirmativas que
seguem sobre os possiveis sentidos dessa campanha.

. Embora ndo haja elementos verbais que relacionem o
crime de pedofilia com a acdo na rede, o leitor pode
depreender de que se trata de um crime cibernético a partir
de elementos como 0 emoji (caractere usado quase que
exclusivamente nas redes sociais) e a mengdo a
fsociedade de crimes cibernéticoso .

Il. Ao utilizar como lingua do emoji uma calcinha, a campanha
alerta, exclusivamente, para 0s riscos que as meninas,
mais vulneraveis a ataques cibernéticos, correm nas redes
sociais.

Ill. A combinagdo dos elementos verbais fProteja seus filhoso
e dos néo verbais fum olho fechado e outro abertod pode
conduzir & interpretacéo de que é necessario que os pais
fndo fechem os olhosopara as praticas abusivas presentes
na internet e que envolvem as criangas.

IV. Embora a presenca da calcinha como elemento ndo verbal
contribua para a compreenséo do mote da campanha, qual
seja, o de denunciar a presenga da pedofilia na internet, &
a ligacdo entre os diferentes elementos que garante a
producdo desse sentido. Portanto, se nenhum outro
elemento fosse alterado ou extraido desse material
publicitario e o sorriso do emoji fosse retratado em sua
forma regular, ndo haveria comprometimento na
mensagem que se pretende passar e a dendncia de
potenciais crimes de cunho sexual permaneceria sendo
identificada.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) |
b) Ilell.
c) lelll
d) llelv
e I lelv.
Questao-2
Tem gente que n«o entende
com Pabllo Vittar
1 |"Para que usar camisinha se a Pabllo ndo engravida?" é
2 | otom de diversos comentarios nas redes sociais do novo
3 |clipe de Pabllo Vittar no Youtube. No video de "Corpo
4 |Sensual", a cantora drag queen aparece dancando e
5 |seduzindo Mateus Carrillo, até que entram em um carro
6 |e Pabllo pega uma camisinha.
7 | Feito em parceria com o Ministério da Salde, o video foi
8 |pensado paralembrar o publico da importancia do uso do
9 |preservativo quando o clima esquenta. No entanto, nem
1 0|todos os internautas entenderam a mensagem.
woL. 08/ 09/ 2v0ell 7
https://estilo.uol.com.br/ compor tgare
qu-aa-ent e rakceaump a-d bcaa mi s-¢c o#4pa bV iot t ar Ad & p
Acesso em:

A apropriada relagdo entre diferentes partes de um texto €
garantida pela coeséo textual. Analisando os trechos fPara que
usar camisinhao (linha 1) e fee a Pabllo ndo engravidao(linha 1),
verifica-se que a segunda oracao estabelece com a primeira uma
relagédo de

a) causa, umavez que uma das causas de uma gravidez pode
ser a nao utilizagao de preservativos.

b) oposicao, visto que, no texto, fica inferida uma oposi¢ao
entre as concepgbes de homem e mulher no que,
biologicamente, diz respeito a capacidade de engravidar.

c) finalidade, uma vez que, na concepgdo dos internautas que
se manifestaram, o uso da camisinha tem a contracepgéo
como finalidade exclusiva.

d) condigdo, porgue a biologia feminina é condi¢cdo para a
gravidez e, portanto, para esse grupo especifico de
internautas, o uso da camisinha na relagao sugerida no clipe
justifica o questionamento sobre essa escolha.

e) concessdo, uma vez que é possivel inferir, pelo contexto,
que o uso da camisinha seria uma exigéncia para o
consentimento de uma relagdo intima.
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Questa0'33entre as caracteristicas de um texto escrito

na norma padrdo culta da Lingua Portuguesa, esta a de nao

re

petir de forma inadequada termos ou expressdes. Percebe-se,

no texto, que o autor usou dessa estratégia para referir-se ao
fMenino do Acred Considerando as ideias desenvolvidas no
texto e 0 modo como se refere ao conhecido fivienino do Acred

é

a)

b)

c)

d)

e)

Questa0'4\lo que concerne a aspectos semantico-

incorreto afirmar:

Ao se referir ao fpds-adolescente fujédoo (linha 4), o autor
revela sua opinido de que Bruno Borges ndo se trata de um
fmeninoo .

Ao perguntar fo que o jovem estava buscandoo (linha 6), o
autor contrapde os conceitos de crianga ( mieninoo e de
jovem.

Ao sugerir que fb garoto deveria ser preparadoo(linhas 23 e
24), o autor infere que € inapropriado chamar Bruno Borges
de fimeninoo .

Ao denomina-lo como O Quase-Adulto do Acreo(linha 28),
0 autor chama atencdo para o fato de que, aos 25 anos,
Bruno Borges ndo é uma criancga.

Ao identifica-lo como festudante de Psicologia Bruno
Borges, de 25 anoso (linhas 2 e 3), o autor desconstréi a
possivel interpretacao de que se trata de uma crianga.

sintaticos do texto, esta correto o que se afirma em:

a) As virgulas que separam a oragdo ffue se considerava
alquimistao (linha 10) justificam-se porque evidenciam
uma oracao restritiva ligada ao nome Goethe que a
antecede.

b) No periodo fquem sabe, de Literatura i tal o poder de
sua imaginagaoo (linhas 25 e 26), o sinal de travessao
poderia ser substituido por dois-pontos, sem que o
sentido do texto e sua correcdo gramatical fossem
prejudicados.

c) Dada a posi¢cdo que ocupa na oracdo, A Argentinad
(linha 4), caracterizada como termo adverbial, deveria
estar isolada por virgula, se atendido o rigor gramatical.

d) Asinformagfes e a correcdo gramatical do texto seriam
preservadas, caso, sem que fossem feitas outras
alteracdes, a conjuncéo coordenativa fMaso (linha 21)
fosse substituida pela conjuncgdo aditiva fed grafada em
letra mindscula, e o ponto final que a antecede fosse
substituido por virgula.

e) O uso do ponto e virgula (;) na linha 14 poderia ser
substituido por um ponto final (.) sem prejuizo a
compreensdo da ideia, uma vez que separa oragdes
independentes.

Questa0'530m relagcdo as ideias desenvolvidas no texto, é
incorreto afirmar:

a)

b)

c)

e)

Em fO garoto deveria ser preparado pelos grandes
laboratérios para @escobrirbum medicamento que &ure6os
pacientes que tém Aidso (linhas 23 e 24), Belém usa de
ironia, para ridicularizar Menino do Acre, cujas teorias ndo
merecem credibilidade.

Ao afirmar, no lide do texto, que fO estudante de Psicologia
de 25 anos é produto de uma grande jogada de marketing
gue nem precisou de um Washington Olivetto para cria-lad ¢
autor esta antecipando sua posi¢ao de que o caso do menino
do Acre é uma armacéo da midia e do jornalismo.

Ao descrever o Menino do Acre como ftdo impressionado
guanto um conto de Borges é impressionante, o bom, o da
Argentinad (linha 31), a escolha do adjetivo fbomd para o
Borges portenho, traz como pressuposto que o Borges do
Brasil € o fnd&o bomo .

Quando afirma que fQualquer livro priméario discute o
assunto de maneira mais densao (linhas 7 e 8) e que fao
discutir temas sobre os quais o estudante apenas roga,
possivelmente depois da leitura, ndo de livros cientificos, e
sim de obras misticas i talvez de terceira categoria ou sem
categoria algumao (linhas 11 e 12), o autor defende que
Bruno Borges tem, sobre o assunto em questdo, um
conhecimento que nédo é fundamentado na ciéncia.

O leitor somente compreenderd o sentido proposto pelo
autor ao afirmar que a histéria do Menino do Acre é fa jogada
de marketing mais bem urdida dos ultimos anoso (linha 30),
mesmo que fsem a colaboragcdo de Duda Mendonga e
Washington Olivettoo (linha 30), se for capaz de estabelecer
relagdo com o fato de que Mendonca e Olivetto sdo nomes
de muita expressividade no cenério publicitario brasileiro.




QuestaO'&obre o texto fMenino do Acre talvez seja uma

das maiores empulha¢Bes da histéria dnisticabdo Brasilo e as
expressdes que o compdem, é incorreto afirmar:

a)

b)

c)

d)

e)

Platitude é a caracteristica do que é regular ou monétono, é

o caréater do que ou de quem possui qualidade mediocre ou

sem expressdo. Assim, quando afirma que fE pura platitude,

embromacaoo (linha 7), o autor reforca a ideia de que a fala

do Menino do Acre é infundada e que n&o merece

credibilidade.

Seminal é aquilo que é relativo a sémen ou a semente. Assim,

por analogia, a afirmacgéo de que festaria sonegando alguma

coisa de carater seminald (linha 15) indica que o Menino do

Acre poderia estar escondendo algo que é novo ou tem

origem desconhecida.

Portentosa é a pessoa que demonstra especial talento.

Portento, desse modo, significa coisa ou fato extraordinario.

Assim, ao afirmar que fidéscobrirbum medicamento que @ured
0s pacientes que tém Aidso (linha 24) seria fum portentoo
(linha 24), o autor ironiza a competéncia cientifica do Menino

do Acre e sugere que tal feito € altamente improvavel.

Com um rol de possiveis significados, urdido tanto significa
dispor fios para tecer, entrelagar, quanto diz respeito a criar,

fantasiar, tramar ou maquinar. Assim, a construgdo D

Menino do Acre talvez seja a jogada de marketing mais bem

urdida dos Ultimos anoso (linhas 29 e 30) mostrou-se

apropriada no contexto, pois reforca a postura do autor de que

toda a histéria envolvendo o Menino do Acre trata-se, na
verdade, de uma trama ou enganacao.

Derivado de plagio, o substantivo plaga indica algo de fonte

duvidosa ou que merece incredulidade. Assim, o uso de
fatraindo jornalistas de todas as plagaso(linha 38) denota que
0 assunto foi noticiado por todo o tipo de jornalista, tanto os

éticos quanto os antiéticos.

Questao-7
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Assim como a maioria das noticias de grande
repercussao, o caso da agressao de um aluno de 15 anos
a uma professora dentro de uma escola municipal no
interior de Santa Catarina é tema para boatos espalhados
no WhatsApp e em redes sociais.

Nos ultimos dois dias, circula a noticia falsa de que o
adolescente que agrediu a professora Marcia de Lourdes
Friggi teria sido executado com oito tiros, em um possivel
fcrime de vingangao .

A parte uma virgula mal colocada e outra ausente, esse
€ um caso raro de boato propagado na internet em que
nédo abundam erros de pontuacéo e grafia. A informacéo,
nem por isso, deixa de ser a mais pura ficgao.

Outro indicio de que a noticia é falsa é a auséncia dessa
informacéo em grandes veiculos de imprensa, que tém
coberto o caso da agresséo desde o principio.

(UOL. 08/ 09/ 2017 .htDOips: p dnv2eyjeal. aebre:n b ampieq

ewost o/-queemedr af e-e ;aa a-b emior-a-toi r osAdap
Acess o02sem:. 2017)

No que concerne a aspectos gramaticais do texto acima, &

inco

a)

b)

c)

d)

e)

rreto o que se afirma em:

Depreende-se das ideias do texto que, em geral, boatos que
circulam na internet tém vérios erros de estrutura e de
linguagem.

O pronome fesseo (linha 10) esta empregado
incorretamente, pois se refere ao termo fhoatoo (linha 11),
gue ainda serd apresentado. Portanto, o autor do texto
deveria ter usado festeo .

Ha elementos no texto que permitem deduzir que, com
excecgdo de detalhes, o boato foi escrito em conformidade
com a norma culta da lingua portuguesa.

Em fAssim como a maioria das noticias de grande
repercusséoo (linhas 1 e 2), o advérbio fAssimo poderia ser
retirado do trecho, sem prejuizo para a compreensao ou
para o contexto.

As oragles fue agrediu a professora Marcia de Lourdes
Friggio (linhas 7 e 8) e fide que a noticia é falsad (linha 14),
classificam-se de maneiras diferentes, uma vez que a
primeira restringe o sentido do termo fadolescenteo(linha 7)
e a segunda complementa o termo findicioo(linha 14).
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QuestaO'SEm cada uma das alternativas a seguir, séo apresentados um trecho do texto filovem que agrediu professora em SC néo foi
morto a tiroso e uma proposta de reescrita desse trecho. Assinale a alternativa em que essa reescrita estd em desacordo com o sentido
originalmente proposto.

a)

b)

c)

d)

Assim como a maioria das noticias de grande repercussao, o caso
da agressao de um aluno de 15 anos a uma professora dentro de
uma escola municipal no interior de Santa Catarina é tema para
boatos espalhados no WhatsApp e em redes sociais (linhas 1 a
5).

Nos ultimos dois dias, circula a noticia falsa de que o adolescente
que agrediu a professora Marcia de Lourdes Friggi teria sido
executado com oito tiros, em um possivel ftrime de vingancad
(linhas 6 a 9)

A parte uma virgula mal colocada e outra ausente, esse é um caso
raro de boato propagado na internet em que ndo abundam erros
de pontuacéo e grafia (linhas 10 a 12).

Ainformacgé&o, nem por isso, deixa de ser a mais pura ficgdo (linhas
12 e 13).

Outro indicio de que a noticia é falsa é a auséncia dessa
informacédo em grandes veiculos de imprensa, que tém coberto o
caso da agressao desde o principio (linhas 14 a 16).

A exemplo do que ocorre com a maioria das noticias de grande
repercussao, o caso da agressdo a uma professora de um aluno de
15 anos dentro de uma escola municipal no interior de Santa
Catarina € tema para boatos espalhados no WhatsApp e em redes
sociais.

Nos ultimos dois dias, circula a falsa noticia de que, em um possivel
fcrime de vingancao ,teria sido executado, com oito tiros, o
adolescente que agrediu a professora Marcia de Lourdes Friggi.

Embora com uma virgula mal colocada e outra ausente, esse é um
caso raro de boato propagado na internet em que ndo abundam
erros de pontuacao e grafia.

Isso ndo faz, no entanto, com que a informacao deixe de ser a mais
pura ficcdo.

Outro indicio de que a noticia ndo é verdadeira est4 ligado ao fato
de que essa informagao nao foi noticiada por grandes veiculos de
imprensa, os quais tém coberto o caso da agressdo desde o
principio.

QuestaO'gsonsidere as afirmacdes a seguir em relacéo a

Gregorio de Matos.

Esta correto o que se afirma em

LITERATURA BRASILEIRA

Em sua producdo literaria, estdo presentes tanto a sétira
irreverente como o sentimento religioso.

Na poesia do autor, 0 sujeito lirico ndo manifesta seu desejo pela
mulher, que é sempre idealizada.

A efemeridade das coisas é uma das tematicas abordadas em
sua poesia.

I e lll, apenas.
I, 1helll.

I, apenas.

111, apenas.

I e ll, apenas.

Questéo 1Ganto a atitude de Candinho diante das
adversidades vividas por Arminda como o comportamento de
Damido ante a dificil situacdo enfrentada por Lucrécia,
respectivamente, em , sdo motivados pelo(a)

, evidenciando nesses
contos de Machado de Assis.

Assinale a alternativa cujas informagdes preenchem corretamente
as lacunas do enunciado.

a) D caso da varao e fPai contra mdeod soblidariedade / a
manutengédo da idealizagdo romantica.

b) fPai contra maeode f caso da varad sdlidariedade / a nobreza
de carater do protagonista.

c) fPai contra maede O caso da varad rekpeito / a nobreza de
carater do protagonista.

d) fD caso da varade fPai contra maed egoismo / a recusa a
idealizagao romantica.

e) fPai contra mdede fO caso da varad egoismo / a recusa a
idealizagao romantica.

QueStaO 1b estilo de época que surge no Brasil na Ultima

década do século XIX e que se destaca pela produgdo poética dos
autores a ele vinculados, entre os quais Cruz e Sousa, € o

a) Arcadismo.
b) Romantismo.
c) Simbolismo.
d) Parnasianismo.
e) Pré-Modernismo.



http://veja.abril.com.br/brasil/professora-e-agredida-por-aluno-dentro-de-colegio-em-sc/
http://veja.abril.com.br/brasil/professora-e-agredida-por-aluno-dentro-de-colegio-em-sc/
http://veja.abril.com.br/brasil/professora-e-agredida-por-aluno-dentro-de-colegio-em-sc/
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Questao 120nsidere as afirmacoes a seguir em relacdo a

Vidas secas, de Graciliano Ramos.

No capitulo intitulado fO soldado amarelod , Fabiano,
finalmente, vinga-se do soldado que o havia humilhado, além
de té-lo levado a prisdo, no capitulo denominado fCadeiao .
Levando-se em conta o contexto, pode-se ver na cama de
varas, tdo desejada por Sinha Vitéria, o simbolo de uma
estabilidade ou seguranca impossibilitada pelas condi¢cdes de
vida dos retirantes.

As relagdes que os meninos mantém com Fabiano e Sinha
Vitéria mostram que a educacd@o sertaneja consiste num
aprendizado brutal de que é preciso temer o outro, a natureza,
0 acaso, a fim de resistir ao ambiente indspito.

Esté correto apenas o que se afirma em

a)
b)
<)
d)
e)

.
Il
e lll.
1.
lell

Questao 130bre Porteira fechada, apenas é incorreto

afirmar que

a)

b)

c)
d)

e)

o livro faz parte de uma trilogia dedicada ao tema do fgaucho
a péo .

Jodo Guedes enfrenta a decadéncia fisica e moral, ao
contrario de suas filhas, que tém, na cidade, a garantia de
ascensdo social.

O romance apresenta aspectos caracteristicos do
regionalismo, despindo-os de qualquer trago de ufanismo.

a acao transcorre na década de 1930 e aborda a questédo da
desigualdade social.

o titulo do livro alude ao fato de que as personagens sdo
obrigadas a deixar o campo quando as terras que arrendam
séo vendidas.

Questao 14 Considere as afirmagdes a seguir em relacdo a

Primeiras estérias, de Guimaraes Rosa.

I. O conto iNada e a nossa condi¢cdooaborda a questdo do ténue
limite existente entre sanidade mental e deméncia, além de
propor uma reflexao sobre o valor que grande parte das pessoas
atribuem ao acumulo de bens materiais.

Il. Em fPartida do audaz naveganteo destaca-se a presenca de uma
estoria dentro de outra estoria e o fato de que a personagem
principal € uma crianca.

Ill. O conto M menina de ladbmostra o lirismo e a magia da sabedoria
infantil, ao narrar a histéria de uma menina que possui dotes
paranormais e que prevé sua propria morte.

Esta correto o que se afirma em

I, apenas.

I e ll, apenas.

I e lll, apenas.
I, 1le lll.

Il e Ill, apenas.

Questao 15

CAMELOS
Manuel Bandeira

Abencoado seja o cameld dos brinquedos de tostéo:

O que vende bal6ezinhos de cor

O macaquinho que trepa no coqueiro

O cachorrinho que bate com o rabo

Os homenzinhos que jogam boxe

A perereca verdque de repente d4 um pulo que engragado

E as canetinhatinteiro que jamais escreverdo coisa
[alguma

Alegria das calcadas

Uns falam pelos cotovelos:

0 fO cavalheiro chega em casa e diz: Meu filho, vai buscar
[um pedago de banana para eu acender o charuto
[Naturalmente o menino pensara: Papai esta malu

Outros, coitados, tém a lingua atada

Todos porém sabem mexer nos cordéis com o tino
[ingénuo de demiurgos de inutiddes.
E ensinam no tumulto das ruas os mitos heroicos da
[meninice...
E d&o aos homens que passam preocupados ou tristes
[uma licdo de infanai.

No poema fCamel6s0 que integra a obra Libertinagem, de Manuel
Bandeira, destaca-se

a) a admiragdo do eu lirico pelos camel6s, devido a alegria que
provocam e a sua capacidade de relembrarem aos adultos o
caréter ludico da infancia.

b) o fato de que os camelds, além de venderem coisas inuteis,
atrapalham o movimento dos passantes.

c) o fato de que os camelds, além de venderem coisas inuteis,
colaboram para elevar o nivel de ansiedade dos passantes.

d) o fato de que os camelds, ao atrapalharem o movimento dos
passantes, colaboram para elevar o nivel de ansiedade dos
adultos que tém pressa.

e) a critica que o eu lirico faz aos camelés e ao tumulto que
provocam, mesmo nutrindo por eles um sentimento de admiragao.

Questﬁo 16 estabelece um didlogo
com o Romance de 30, ao colocar no centro da histéria uma
personagem que migra de Alagoas para a cidade de(o) ,
onde vive muitas desventuras, e que acaba morrendo atropelada logo
ap6s consultar uma cartomante que prevé

Assinale a alternativa cujas informacdes preenchem corretamente
as lacunas do enunciado.

a) Vidas secas / Sdo Paulo / o retorno da protagonista a sua terra
natal.

b) Vidas secas / Sdo Paulo / o casamento da protagonista com um
estrangeiro.

c) A hora da estrela / Sdo Paulo / um futuro feliz para a
protagonista.

d) A hora da estrela / Rio de Janeiro / o retorno da protagonista a
sua terra natal.

e) A hora da estrela / Rio de Janeiro / um futuro feliz para a
protagonista.




LINGUA ESTRANGEIRA 7 INGLES

Text 1

‘I am not afraid': Barcelona holds peace march after terror
attacks

Angela Dewan, CNN
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Half a million people took part in a colorful peace protest in Barcelona on Saturday after Spain's Catalonia region was hit with two terror
attacks that killed 16 people.

The march was organized with the hashtag #NoTincPor -- Catalan for "I am not afraid" -- a slogan shouted repeatedly by the protesters
as they made their way down the Passeig de Gracia shopping avenue. Spanish King Felipe VI and Prime Minister Mariano Rajoy attended
the protest. Protesters held signs saying "No to Islamophobia" as they marched alongside members of the city's Muslim community.
Some Muslim marchers held signs reading "I am Muslim. | am not a terrorist," and "Islam is peace." "The solution is peace. Peace is
equal for all," one protester told CNN Espanol. Another woman in the crowd looked dejected and said simply, "it's enough already."
Marchers handed roses to the police and paramedics to thank them for their response to the attacks, and some adorned their vehicles
with the flowers.

The Catalan Police confirmed that around 500,000 people attended the protests. On its Twitter account, police posted pictures of the
march and wrote: "Today there is only one message and it is the rejection of terrorism. Respect all cultures and let's say #Imnotafraid
#NoTincPor."

Protesters also added their tributes to a mountain of roses laid at Las Ramblas, where a driver plowed a van into crowds on August 17,
killing 14 people and leaving more than 100 others injured.

Police believe 22-year-old Morrocan national Younes Abouyaaqoub was the driver in the attack. He is also accused of killing a man as
he hijacked a vehicle to escape the attack scene. Abouyaagoub was killed during a police operation on Monday.

Another victim died in a second attack in the early hours of August 18, when a vehicle mowed down pedestrians in the coastal town of
Cambirils. Five assailants in the car were shot dead by police at the scene. They and Abouyaagoub were wearing fake suicide belts when
they were killed, police said.

(Retrieved and adapted from http://edition.cnn.com/2017/08/27/europe/barcelona-demonstration-spain-attacks/index.html. Access on September 1%, 2017).

Answer the questions 17 to 20 according to Text 1.

QueStaO 19he only piece of information about Younes

QueStaO 1zased on the article, the reader is able to infer which is not found in the text is

people organized the demonstration

a)
b)
c)
d)
e)

~
QueStaO 18he protest against terrorism in Barcelona also that

a) the number of people killed and injured by him.
b) how he ran away from Las Ramblas.

on social media. c) his participation in another act of terrorism.
on the city hall website. d) his motivation to get involved with terrorism.
on the main Spanish newspapers. e) details of his death.

with the objection of the Spanish police.
with the approval of worldwide authorities.

QueStaO 20rom the sentences fl am Muslim. | am not a

terroristo(line 6) and fislam is Peace.o(line 6), it is possible to affirm

represented
a) not a single Muslim is believed to be a terrorist.

. L . . . ism is highl Muslim.
a) its people® disapproval concerning diversity. b) terrorllsr:: S | 'ghly su&porl'.ted by etvery ) ?S m
b) how crowded a Muslim protest should be. ©) people barely see a ) usiim asf a er.rorls o

A . . d) people usually associate Muslims with terrorism.

c) the city® unity and cultural diversity. I 2 Musli s is to fiaht t ) q
d) the marchers and the police® disagreement. €) allaMuslimwantsis to fight terrorism and peace.

e)

the Muslim support on the police force.



http://www.cnn.com/2017/08/24/europe/spain-terror-attacks-suspects/index.html
http://www.cnn.com/2017/08/24/europe/spain-terror-attacks-suspects/index.html
https://twitter.com/search?q=%23NoTincPor&src=tyah
https://twitter.com/search?q=%23NoTincPor&src=tyah
https://twitter.com/search?q=%23NoTincPor&src=tyah
http://edition.cnn.com/2017/08/27/europe/barcelona-demonstration-spain-attacks/index.html
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Text 2

Brazil has opened a massive swath of the amazon to mining.

Ivana Kottasova

© 0 N O O b WN P

W W WWWWWWwwNNRNNMNNRNRNNNNDRRRRRERR R P R
® VOO AR WNRLROO®ONO ARM®NRL O O©®ONOOUANNPRPR O

The government has abolished a reserve that straddles the
northern states of Para and Amapa, a move that opens the vast
area to mineral exploration and commercial mining. The reserve,
which was established in 1984, is huge: It covers 18,000 square
miles, an area twice the size of New Jersey.

Brazil said that mineral extraction would only be allowed in areas
where there are no conservation controls or indigenous lands. An
official report from 2010 said that up to two-thirds of the reserve
is subject to such protections.

The government, which has previously said that the region is rich
in minerals, gold and iron, framed the decision as an effort to
bring new investment and jobs to a country that recently emerged
from the longest recession in its history.

Brazil announced a plan in July to revitalize its mining sector, and
increase its share of the economy from 4% to 6%. The industry
employs 200,000 people in a country where a record 14 million
are out of work. The government wants to encourage more
growth, and has announced plans to open 10% of all protected
rainforest areas to mining. The true scale of mining in the country
is unknown because small, illegal mining operations are difficult
to track.

The elimination of the reserve sparked an immediate backlash
from activists and environmental groups. Opposition politicians
called it "the biggest crime against the Amazon forest since the
1970s." World Wildlife Fund Brazil warned that deforestation
would result, along with a loss of biodiversity and water
resources. It said that even areas that remain under formal
protection are at risk. "Opening up these areas for mining without
discussing environmental safeguards is a social and
environmental international affront,” said Mauricio Voivodic,
executive director of WWF Brazil. "A gold rush in the region will
create irreversible damage to local cultures as well," he added.
Deforestation and mining are destroying the rainforest at a
stunning rate. The Rainforest Foundation estimates that about 1
acre is wiped out every second, and an estimated 20% of the
rainforest has been destroyed over the past 40 years. The
Amazon covers 1.2 billion acres and produces 20% of the world's
oxygen.

-- Vasco Cotovio contributed reporting.

(Retrieved and adapted from http://money.cnn.com/2017/08/24/investing/amazon-brazil-
mining/index.html. Access on September 6™, 2017)

Answer the questions 21 to 24 according to Text 2.

Questéo Zbead these statements:

Brazil has created a new environmentally-safe area free of
trade.

Brazil has given away an area in the north of the country,
allowing the exploitation of minerals, although the government
shows concerns about its decision.

The Brazilian government is worried about the national
reserves, especially in the Amazon region, resulting in the
prohibition of mine exploration in the area.

IV. Some people are against the government® decisions.

According to the text:

a)
b)
<)
d)
e)

Questéo Zzasically,

I, Il and IV are incorrect.
Il and Il are correct.

I 'and IV are correct.

| and Il are correct.

I, I and Il are incorrect.

the Brazilian government®

justification for its acts in the Amazon region can be understood as

d)

e)

an economic and social matter - the government wants to
arouse people's interest in living in the Amazon region.

an economic concern - the government desires to spark
interest in new ventures and create employment.

a touristic interest - the region has a great touristic potential
and can call foreignersoattention.

a security issue - the government intends to ensure the
security of the Amazon region.

a business subject - the government wants to warm shop sales
and ensure new work fronts.

Questéo 23‘he expressions &vhich&line 4) whichd(line 10);

Gtso ling 13) and 6tso ling 14) refer, respectively, to:

a)
b)
<)
d)
e)

Pard and Amapa / region / job / July.

New Jersey / country / decision / mining sector.
reserve / decision / investment / economy.
commercial mining / investment / effort / industry.
reserve / government / country / Brazil.

QueStaO 24he expressions @ massive swatho titl¢) and
&traddlesd(line 1) can be replaced in the sentences without losing the
original meaning by

a)
b)
<)
d)
e)

a long broad strip i crosses.
a narrow ribbon i passes.

a cramped stripe i cuts.
atight shred i covers.
lengthy portion i detaches.



http://money.cnn.com/2017/08/24/investing/amazon-brazil-mining/index.html
http://money.cnn.com/2017/08/24/investing/amazon-brazil-mining/index.html
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Texto 1

¢Es contagiosa la pereza?
¢lmitamos de forma inconsciente rasgos de comportamiento
como laimpaciencia o la pereza?
Sarah Romero

Volvernos impacientes, perezosos o prudentes sin serlo, es
posible. Segun un estudio Ilevado a cabo por investigadores del
Instituto Nacional de la Salud y la Investigacion Médica de Paris
(Francia), esta imitacion de rasgos de personalidad tan
conocidos como la pereza puede desarrollarse de forma
inconsciente, asumiendo rasgos que no forman parte de nuestro
comportamiento, como si fueran propios.

¢ Por qué se produce esta imitacion de comportamiento? Segun
los expertos, las personas tendemos a modificar nuestra actitud
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para acercarnos mas al entorno y personas que nos rodean. Asi,

[EN
[N

es posible la reproduccion de estas conductas de una forma

=
N

inconsciente.

-
w

El estudio, que cont6 con 46 participantes, combiné técnicas de

[N
i

psicologia cognitiva y modelos matematicos para investigar las

-
(&)]

leyes que marcan las pautas de los cambios de actitud. Los

=
()]

expertos pidieron a los voluntarios que tomaran algunas

[N
~

decisiones, entre las que se encontraba asumir algun riesgo,
quiz4 un retraso o un esfuerzo por su parte, antes y después
de observar las decisiones de otros participantes ficticios.

El grupo de participantes ficticios fue desarrollado en base a
algoritmos de inteligencia artificial, previa calibracion de los
rasgos de prudencia, paciencia y pereza. Los voluntarios no
supieron en ningln momento del experimento que estos otros
individuos no existian en realidad.

Los resultados mostraron que los participantes se inclinaban a
repetir -de forma inconsciente-, los comportamientos que habian
visto en los participantes virtuales. Sobre todo detectaron dos
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tipos de tendencias cognitivas: primero, los participantes tendian

N
©

a creer que sus actitudes coincidian con las de los sujetos

w
o

ficticios -cuando no era asi-; y segundo, la importancia de la

w
ey

influencia social, pues la actitud de los voluntarios cambiaba

w
N

segun el entorno social que les rodeaba. Todo siempre como
acto reflejo, de forma involuntaria.

w
w

(Disponible en: www.muyinteresante.es Accedido el 1 de abril de 2017)

Tacha la respuesta correcta de las cuestiones de 17 a 20 de

acuerdo al Texto 1.

QueStaO 17 Segun el texto, es posible decir que la

pereza

a) es algo consciente que las personas hacen.

b) es algo reflexionado por las personas.

c) es algo contagioso por las personas del alrededor.
d) es algo de la cognicién humana.

e) esunriesgo de las personas.

Questﬁo 18 La expresion fuiza un retrasod (linea 18)

presenta un sentido de

a) posibilidad.
b) certeza.
c) conclusion.
d) oposicion.
e) adicion.

Questﬁo 19 Los verbos fencontrabad (linea 17) y

fsupierono (linea 23) estan conjugados en los tiempos
y expresan ,

respectivamente:

a) Pretérito Imperfecto del Indicativo y Pretérito Perfecto
Compuesto del Indicativo i presente.

b) Pretérito Indefinido del Indicativo y Pretérito Perfecto del
Indicativo i pasado.

c) Pretérito Perfecto Compuesto del Indicativo y Pretérito
Indefinido del Indicativo i presente.

d) Pretérito Imperfecto del Indicativo y Pretérito Indefinido del
Indicativo i pasado.

e) Pretérito Perfecto del Indicativo y Pretérito Imperfecto del
Indicativo i pasado.

Questﬁo 20 ¢Cuél el mejor significado, dentro del

contexto, para la expresion filevado a caboo(linea 2)?

a) No realizado.

b) No acabado.

c) Llevado a la universidad.
d) Llevado a la publicacion.
e) Realizado.



http://www.muyinteresante.es/salud/articulo/ser-impaciente-envejece-971456309823
http://www.muyinteresante.es/cultura/arte-cultura/articulo/la-psicologia-explica-la-formula-para-ganar-un-oscar-511487579883
http://www.muyinteresante.es/salud/sexualidad/articulo/comportamientos-sexuales-que-se-salen-de-la-norma-los-conoces-121468924629
http://www.muyinteresante.es/

Texto 2

QUISIERA UNOS CARAMELDS, | HAGAMOS UNA
MANOLITO,PERO NO TENGO | | cosa, MIGUELITO:

VOS TODOS LOS

(' £L DIA QUE VEAS )
QUE NO ATACARON
ONA EMBAJADA EN
NINGUNA PARTE <
VENI" QUE TE FIARE
CON MUCHO GUSTO

— (SABES? ,/

GRACIADS,
MANOLITO,

S0S UN
AMIGD

(Disponible en: https://i.pinimg.com/originals. Accedido el 22 de agosto de 2017)

Tacha la respuesta correcta de las cuestiones de 21 a 24 de
acuerdo al Texto 2.

QueStaO 2kn el primer cuadro, Miguelito pide funos

caramelosopara Manolito. ¢ De qué esta hablando Miguelito?

a) De carambolas.
b) De brinquedos.
c) De salgadinhos.
d) De chicletes.
e) De balas.

QueStaO 22 En la expresién del primer cuadro fpodrias

fiarmeloso ¢a qué se refiere el pronombre floso ?

a) A Manolito.
b) A caramelos.
c) A Miguelito.
d) Adulces.

e) Anplata.

QueStaO 23 La conjuncion fperod ,que aparece en el
primer cuadro, podria ser substituida, en espafiol, sin la pérdida de
sentido, por

a) no obstante.
b) asi.

c) ademas.
d) tal vez.

e) quizas.

QueStéo 24Qué Manolito quiso expresar al pensar fel

pobre vive menos enterado de lo que yo creiad en el ltimo cuadro?

a) Que la violencia esta acabando.

b) Que el pobre no tiene oportunidad en este mundo.

¢) Que la violencia se hace presente todos los dias.

d) Que Miguelito esta bien informado acerca de la violencia.
e) Que Miguelito esta poco informado.



https://i.pinimg.com/originals

HISTORIA

QueStE"iO 27 Observe a charge a seguir.

Questéo 25 Na chamada Antiguidade Oriental, as

sociedades,

notadamente a egipcia e a mesopotamica,

desenvolveram-se em regides semiaridas, onde obras hidraulicas
grandiosas eram necessarias para o cultivo agricola. Entdo, nessas
sociedades:

a)

b)

c)

d)

e)

Desenvolveu-se o modo de produgdo escravista
intimamente ligado ao carater bélico e expansionista dessas
sociedades.
A forma de trabalho predominante era a serviddo coletiva, e
o individuo explorava a terra como membro da comunidade e
servia ao Estado, proprietario dessa terra.
O principal instrumento de poder das camadas populares era
constituido pelo Estado, que assegurava o seu dominio sobre
0S 0outros grupos sociais.
A superacao das comunidades coletivas levou ao surgimento
da propriedade privada e, como resultado, a utilizagdo da méo
de obra escrava.
A ampla utilizagdo do trabalho livre garantia a producéo de
excedentes, que era necessaria para as trocas comerciais e
para o progresso econdmico.

QueStaO 26 Entre os séculos XVI e XVIII, ocorreram

diversas transformagfes culturais na Europa ocidental,

muitas

delas presentes na sociedade ocidental contemporanea.

Sobre essas transformagdes, leia as seguintes afirmacdes:

O Liberalismo econdmico, na segunda metade do século XVIII,

criticava o sistema colonial, defendendo a manutengdo dos
monopolios como geradores de rigueza da sociedade.

Il. As grandes revolucdes burguesas do século XVIII refletem, em
parte, algumas ideias dos filésofos iluministas, dentre elas, a de
que o Estado néo possui poder ilimitado e nada mais é do que
a somatéria do poder dos membros da sociedade.

Ill. A federalizagdo politica é compativel com a democracia
organica, portanto, se ndo houver centralizagéo e dependéncia
dos poderes ao Executivo, ndo h& paz social.

IV. A fim de proteger a economia nacional, cada governo deve

intervir no mercado, estimulando as exportagdes e restringindo
as importacoes.
V. O Estado, simples guardido da lei, deve interferir pouco, apenas

para garantir as liberdades publicas e as propriedades dos
cidadéos.

Esta correto apenas o que se afirma em

a)
b)
<)
d)
e)

I, 1lelV.
I, 1leV.
I, el
helv.
lelll
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Jornal do Brasil, 19 de fevereiro de 1997.

A charge retrata uma situagao decorrente da Revolug¢&o Industrial.
Sobre essa situagdo, analise as seguintes afirmagoes:

No processo de producéo, os operarios foram submetidos a
intensa divis&o do trabalho.

Houve intensa exploragdo do trabalho artesanal, em um
contexto no qual cada trabalhador nédo tina o direito de
conhecer todo o processo de produgéo.

Os operérios, em cada secao da fabrica, controlavam a tanto
gualidade da matéria-prima quanto do produto final que ia para
0 mercado consumidor.

O produto da atividade industrial ndo dependia do
conhecimento de todo o processo produtivo por parte do
operario.

Esta correto apenas o que se afirma em

a)
b)
c)
d)
e)

lell

e lll.
e lV.
lelll
lelV.

Questao 28

fOs 45 anos que vao do lancamento das bombas atémicas até o
fim da Unido Soviética ndo foram um periodo homogéneo Unico na
histéria do mundo. (...) dividem-se em duas metades, tendo como
divisor de &guas o inicio da década de 70. Apesar disso, a historia
deste periodo foi reunida sob um padrao Unico pela situagdo
internacional peculiar que o dominou até a queda da URSS.0

(HOBSBAWNM, Eric J. Era dos Extremos. S&o Paulo: Cia das Letras,1996)®

O autor esta se referindo ao periodo conhecido como Guerra Fria,
cuja origem pode ser atribuida a

a)
b)

c)

d)

e)

construgdo de um discurso inglés e norte-americano, que
procurou mostrar os perigos do expansionismo soviético.
doutrina Trumam, que incentivou os soviéticos a ampliarem
seu dominio politico nos paises do Leste europeu.

divisdo do territorio alemé&o pelas poténcias vencedoras da Il
Guerra Mundial e as divergéncias quanto a sovietizagdo do
Oriente Médio.

assinatura do Pacto de VarsOvia, que proibiu a lugoslavia de
receber ajuda econémica e militar dos Estados Unidos.
declaragéo unilateral da URSS da "Detente", que exprimia o
desejo de buscar a coexisténcia pacifica entre os dois
sistemas ideologicos.




fNdo é féacil saber de onde foi que Jorge Velho partiu para ir
combater Palmares, se de Sdo Paulo ou do Piaui. Tanto se pode
admitir uma versdo como a outra, jA& que ambas se apoiam em
documentos de igual autoridade [...]. H4 também muita controvérsia
sobre os seus efetivos. Em diferentes documentos o nimero de
indigenas oscila entre 800 e 1.300, e o de brancos entre 80 e 150,
néo falando nas mulheres e criancas que costumava levar consigo.
A marcha de seiscentas léguas até Pernambuco foi uma estupenda
facanha. Custou-lhe a perda de 396 pessoas, das quais 196
morreram de fome ou doenga e 200 desertaram.o

(FREITAS, Décio. Palmares: a guerra dos escravos. Porto Alegre: Mercado Aberto, 1984,
p. 145-146)

O bandeirante Domingos Jorge Velho foi contratado pelo governo
portugués para destruir o quilombo de Palmares. Isso se deu

porque

a) os paulistas, excluidos do circuito da produgdo colonial
centrada no Nordeste, queriam ai estabelecer pontos de
comércio, sendo impedidos pelos quilombos.

b) os paulistas tinham pratica na perseguicdo de indios, os
quais, aliados aos negros de Palmares, ameagcavam o
governo com movimentos milenaristas.

c) o quilombo desestabilizava o grande contingente escravo
existente no Nordeste, ameacando a continuidade da
producéo agucareira e da dominag&o colonial.

d) os senhores de engenho temiam que os quilombolas, que
haviam atraido brancos e mesti¢os pobres, organizassem um
movimento de independéncia da coldnia.

e) os aldeamentos de escravos rebeldes incitavam os colonos a
revolta contra a metropole, visando trazer novamente o
Nordeste para o dominio holandés.

Questéo 30

fEra um sonho dantescoé o tombadilho
Que das luzernas avermelha o brilho.
Em sangue a se banhar.

Tinir de ferrosé estalar de acoiteé
Legides de homens negros como a noite,
Horrendos a dangaré

Negras mulheres, suspendendo as tetas
Magras criangas, cujas bocas pretas
Rega o0 sangue das maes:

Outras mogas, mas nuas e espantadas,
No turbilhdo de espectros arrastadas,

Em ansia e magoa vas!o

(ALVES, Castro. O Navio Negreiro. Sdo Paulo: Global, 2016)

Essa é uma parte do poema O Navio Negreirod escrito em 1869
pelo poeta baiano Castro Alves. A lei Eusébio de Queiroz, que
proibiu o trafico negreiro para o Brasil, foi promulgada em 1850.
Castro Alves, que apoiava a causa abolicionista, teria escrito esse
poema 19 anos depois da referida lei, com o objetivo de

a) impedir a revogacéo da lei que proibiu o trafico transatlantico
de negros africanos, como era o desejo de muitos traficantes
gue haviam perdido seus lucrativos negdcios.

b) abolir a escraviddo, ao menos na regido onde nasceu, a
Bahia, que, no século XIX, era a principal regido escravista
do Brasil.

c) persuadir intelectuais que eram seus contemporaneos a
aderirem a causa abolicionista, como Joaquim Nabuco, Luis
Gama e José do Patrocinio, reconhecidos escravocratas.

d) dramatizar em versos o sofrimento dos negros africanos no
momento em que tiveram que sair de sua terra em direcdo ao
Brasil, transportados nos pordes dos navios negreiros, para
contribuir assim com a luta pelo fim da escravidao.

e) apenas preservar a memoria do sofrimento dos africanos que
haviam sido escravizados, pois, em 1869, o Brasil j& havia
abolido a escraviddo, sendo o Ultimo pais do continente
americano a acabar com a vergonhosa pratica.

Questao 31 Em 26 de outubro de 1917, no contexto da

Primeira Guerra Mundial, o Brasil declarou guerra a Alemanha. No
ano seguinte, o pais participaria efetivamente daquele grande
conflito.

Em relacdo a participagdo do Brasil na Primeira Guerra Mundial,
é correto afirmar:

a) Teve uma participagdo fundamental no confronto naval que
influenciou diretamente o resultado da guerra, dando a vitoria
aos paises da Triplice Alianca. Em troca dessa ajuda, o Brasil
chefiou as reunides do pds-guerra durante a Conferéncia de
Versalhes.

b) A participagéo do Brasil contribuiu fornecendo suprimentos
agricolas aos paises da Triplice Entente. Além disso, a
economia brasileira passou por um grande processo de
industrializacdo, tornando-se uma das principais poténcias
industriais do mundo poés-guerra.

c) Os EUA, no ano de 1917, financiaram a industrializagdo
brasileira para conseguir seu apoio durante o conflito. O
governo do Presidente Venceslau Bras aceitou a ajuda
econdmica e, no mesmo ano, ajudou a invadir o territério da
Alemanha.

d) O pais participou timidamente do conflito, ficando
responsavel pelo envio de navios para a defesa do Atlantico,
caso houvesse ataques alemaes, além do envio de
suprimentos agricolas e apoio médico aos paises da Triplice
Entente.

e) Embora tenha feito a declaracdo de guerra a Alemanha, o
Brasil ficou apenas como observador diplomatico, garantindo
com isso a participacéo na conferéncia do pds-guerra, sendo
um dos signatéarios do Tratado de Versalhes.
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QueStaO 32 Em 31 de margo de 1964, ocorreu um Golpe

N2 ¢RENG y

Militar, com a derrubada do presidente constitucional Jodo Goulart.
Sobre esse golpe, analise as seguintes afirmativas:

Foi o resultado de uma conspiracao civil-militar alarmada com
0s rumos hacionalistas que o governo Jodo Goulart estava
tomando.

Foi a forma encontrada pelo Alto comando militar para garantir
a posse do novo presidente recém-eleito, que a Unido
Democratica Nacional (UDN) estava tentando impedir.
Representou a repulsa de setores da sociedade brasileira
diante da tentativa de Jodo Goulart de aumentar a presenca
do capital estrangeiro no pais.

Evitou que o Partido Comunista Brasileiro, os sindicatos de
trabalhadores e setores do Partido Trabalhista Brasileiro
continuassem a exigir do presidente a implementagdo
imediata das freformas de baseo .

Esta correto apenas o que se afirma em

a) lelv
b) llelv
c) lell
d) lell.
e) L lelll

GEOGRAFIA

~
Questao 33 Com base no infografico que segue e nos seus conhecimentos sobre os tipos de chuva, assinale a alternativa correta.

o Ar quente

Condensagao

-y

Vento

Barlavento
(com chuva)

Sotavento
(sem chuva)

_.3.‘3..

a)
b)
c)
d)

e)

Ne°

Tipo
de chuva
Convectiva
Frontal
Orogréfica

Frontal

De relevo

» 3
(Fonte: https://goo.gliimages/GawF9U. Adaptado. Acesso em 08/09/2017)
Caracteristica N° Tipo Caracteristica
de chuva
Ascencéo do ar quente 2 Frontal Choque de duas massas
de ar
Choque de duas frentes 1 Orografica Ocorre em altas altitudes
de ar
Ocorre em baixas 1 De relevo Popularmente chamada
altitudes de tempestade tropical

Popularmente chamada 3 Convectiva Origina o Deserto do

de chuva de verdo Atacama

Ocorre em baixas 1 Convectiva Ocasiona a formacgéo de

latitudes

frentes




Questao 34 Sobre os conceitos populacionais e sua

relagdo com o Brasil, assinale a alternativa correta.

a)

b)

c)

d)

A Populagdo Economicamente Ativa (PEA) é composta
pelas pessoas de 16 a 65 anos de idade classificadas como
ocupadas ou desocupadas. No Brasil, a PEA, em 2016, é
maior do que a Populagéo em Idade Ativa (PIA).

Piramide etaria é um gréfico que permite analisar a
distribuicdo da populacdo por faixa etaria. No Brasil,
observa-se que a base da piramide etéria vem diminuindo,
mesmo que a populacao total esteja aumentando.

indice de Desenvolvimento Humano (IDH) é uma medida
resumida do progresso a longo prazo em trés dimensdes
béasicas do desenvolvimento humano: renda, educagédo e
salde. Em 2016, o Brasil atingiu IDH igual a 1,4, indice de
um pais em desenvolvimento.

Taxa de natalidade é a relagdo existente entre o nimero total
de nascimentos que ocorre no espago de um ano e a
populagdo absoluta. No Brasil, a taxa de natalidade € igual a
taxa de fecundidade.

Crescimento vegetativo é o resultado da diferenca entre a
taxa de natalidade, a taxa de mortalidade e a expectativa de
vida. No Brasil, o crescimento vegetativo € negativo, ou seja,
0 numero de nascimentos € menor do que o de mortes.

Questéo 35 A Republica Federativa do Brasil é formada
por estados e pelo Distrito Federal. Sobre a diviséo politica atual,
analise as afirmagbes que seguem e marque V para as
verdadeiras e F para as falsas.

(

(

(

(

)

)

)

)

O numero de estados no Brasil pode sofrer alteragdo se
forem aprovadas as propostas de desmembramento
que tramitam no Legislativo.

Os estados sdo as unidades de maior hierarquia na
organizagdo politico-administrativa do pais. O local que
abriga a sede do governo denomina-se capital.

O Distrito Federal é a unidade onde tem sede o Governo
Federal, com seus poderes Judiciario, Legislativo e
Executivo.

No Censo Demografico de 2010, foram contabilizados
5565 municipios, o que significa que houve uma
reducdo, pois, no Censo de 2000, o numero de
municipios era maior.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima
para baixo, é

ViViFiF.
Fi1 Vi FiV.
Fi FT VI V.
ViViVviF
FiViViV.

Que

StaO 36 Relacione os paises assinalados no mapa

as informacgdes que seguem.

()

()

()

()

@ hitpfhistgeo.ac siemarseileft

(Disponivel em: https://www.google.com.br/search?qg=mapa+da+america+do+
sul&sa=X& tbm=isch&img. Acesso em 23 ago. 2017)

E banhado pelo mar das Antilhas. Um dos principais
produtores mundiais de petréleo, vive uma severa crise de
ordem econdmica, politica, social e institucional, que
evidencia privacao de liberdade, protestos,
desabastecimento.

Seu relevo é marcado por grandes elevacoes a oeste. Um
dos paises fundadores do Mercosul, sediou,
recentemente (julho/2017), reunido desse organismo, na
qual o Brasil assumiu a presidéncia temporaria do
Mercosul.

Grande produtor de café, esmeraldas e carvdo mineral.
Apds um periodo de mais de meio século de conflito
armado, iniciou recentemente um acordo de paz com
poderoso grupo armado, visando po6r fim a guerrilha
interna.

Tem forte influéncia indigena, na composicao étnica e nos
idiomas falados. O Acre pertenceu a esse pais até o inicio
do século XX. O Brasil é comprador de gas natural desse
pais. O seu IDH é dos mais baixos entre os sul-
americanos.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima

para bai

a) 5i
b) 5i
c) 61
d) 4i
e) 1i

X0, é

271 371 4.
17 27 4.
17157 3.
| 21 571 3.
| 61 371 5.



https://www.google.com.br/search?q=mapa+da+america+d

afirmar:

a) Passo Fundo, um dos 497 municipios do estado,
desmembrou-se do municipio de Cruz Alta, em 1857.

b) Dois grupos de imigrantes marcaram a vida do estado: os
alemaes, que ocuparam os vales dos rios Jacui, Cai, Taquari
e Sinos, e os italianos, que fundaram as atuais cidades de
Veranépolis e Garibaldi.

c) Suas maiores altitudes encontram-se no Planalto e o Pico do
Monte Negro, proximo da divisa com Santa Catarina, € o seu
ponto culminante.

d) Localizado totalmente ao sul do Trépico de Capricérnio, o
Rio Grande do Sul é o estado mais oriental do Brasil, sendo
Santa Catarina o Unico estado brasileiro com o qual se limita.

e) Sua populagdo é predominantemente feminina e urbana e,
no Censo de 2010, foi o estado brasileiro que apresentou a
menor taxa de crescimento.

Questéo 38 Sobre a regido Sul, é correto afirmar:

a) Pela sua posicao geogréfica, o clima predominante é o
tropical, caracterizado por verdes brandos e invernos
rigorosos.

b) Nos trés estados, predomina o relevo planéltico, com as
maiores altitudes no oeste, declinando no sentido leste.

c) Foi pioneira na produgdo de alcool para combustivel e,
atualmente, tem o maior potencial edlico do pais.

d) Conforme o Censo de 2010, a regido Sul tem a segunda
maior populacdo e a maior taxa de urbanizagdo entre as
regibes brasileiras, superando a taxa nacional.

e) A modernizagdo da agricultura, especialmente apos 1980,
provocou mudanga na estrutura agraria aumentando a
concentracao fundiéria.

Questao 39 Sobre relagBes de comércio, é correto

afirmar:

a) A acentuada expansado do comércio verificada na segunda
metade do século XX foi impulsionada, em grande parte,
pelos avancos tecnoldgicos na area dos transportes e na
area das comunicagdes, reduzindo distancias e tempo.

b) A formacdo de blocos econdmicos estd associada a
economia globalizada e competitiva, instituindo barreiras
comerciais entre paises formadores e entre diferentes
blocos, privilegiando poucos paises e reduzindo o poder de
negociagao de outros.

c) O Acordo Transpacifico de Cooperagao Econdmica, criado
em 2016 e que envolve paises da América, Asia e Oceania,
é um mercado de 40% do PIB mundial, aprovado pelo
Parlamento e confirmado pelo presidente norte-americano
no inicio de 2017.

d) O Mercosul, principal bloco econémico da América do Sul e
do qual o Brasil € membro, foi criado nos primeiros anos de
século XXI. E com esse bloco que o Brasil realiza o maior
volume de suas exportagdes.

e) Até o final do século XX, comércio, produgdo, financas e
tecnologia estavam concentrados nos paises desenvolvidos;
na entrada do século XXI, observa-se forte ascensdo dos
paises periféricos no comércio mundial de produtos
industrializados.

Questéo 40 Observe os mapas e, com base em seus

conhecimentos sobre o tema, analise as afirmagfes que seguem.
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(Fonte: MARINA; Tércio. Geografia Geral e do Brasil. Sdo Paulo: Atica, 2008, p. 23)

I. O primeiro mapa é conhecido como Projec&o de Mercator, e
0 segundo, Projecdo de Peters.

Il.  Ambos os mapas, utilizam como base de projecdo o modelo
cilindrico.

Ill. O mapa de Mercator utiliza projegao cilindrica enquanto o de
Peters utiliza a projecéo cénica.

IV. O mapa de Peters distorce as formas dos continentes, mas
preserva suas dimensdes relativas.

V. O mapa de Mercator destaca 0s paises setentrionais,
refletindo o contexto de eurocentrismo.

Esta correto apenas o que se afirma em

a) LI IVeV.
b) I, llleV.
c) lelV.

d) lev.

e) .




MATEMATICA

QueStaO 41 Considere 0s seguintes conjuntos de

ndmeros reais:
6 ovabDt oo ¢ A ovabDo co U

Qual dos conjuntos abaixo representa o conjunto 6, 6?

Questao 42 Na figura abaixo, esta representado, no plano

complexo, um hexagono regular cujos vértices sdo imagens

geomeétricas das n raizes de indice n de um nimero complexo z.

Im (2)

Re (2)

O vértice A tem coordenadas p hp . Qual dos seguintes nimeros

complexos tem por imagem geomeétrica o vértice D ?
a) g AT 6« QOAL™

by g Al &6+ QAL

c) ¢ig AT &6+ OAER-

d) g AT 6 QOAL*

e) ¢ Al 6 WOAL"

Questﬁo 43 Considere o polindmio
o ™ & v & o

Sabendo que o resto da divisdo de 0 pelo monémio & ¢ é 7,

determine o valor de & .

a) T
b) puv
c) ¢
d X
e ¢p

QueStaO 44 Um estudo das condi¢bes ambientais de um

municipio do Rio Grande do Sul indica que a taxa média de mondxido
de carbono (CO) no ar serade 6 0 migd p partes por milhdo
(ppm) quando a populagéo for 0 milhares de habitantes. Sabe-se que
em 0O anos, a populagdo desse municipio sera dada pela relagédo
06 uTm mmo. O nivel de monéxido de carbono, em fungéo do

tempo 0, é dado por

a) 60 w TP

by 60 mtt w o
c) 60 w mo

d 60 mpp mme p

e) 606 pTm OO

Questﬁo 45 O monoxido de carbono (CO) é um gés de

alta toxicidade para o ser humano. Sua inala¢éo interfere no
processo respiratorio causando graves danos a salude das pessoas,
pois desativa as moléculas de hemoglobina, que perdem
capacidade na sua funcdo de transportar oxigénio pelo corpo
humano. A quantidade de 1000 ppm (partes por milhdo) de CO no
ar representa 0,1% de CO em volume. O ar contém 21% de oxigénio
em volume. No entanto, como a taxa de afinidade com a
hemoglobina do CO é aproximadamente 220 vezes maior do que a
do oxigénio, esse volume de CO representa 22% de atuagao junto
a hemoglobina. Comparado ao oxigénio presente no ar, significa que
a hemoglobina diminui 50% da sua fungédo, o que ja pode causar um
colapso no ser humano. Considerando o modelo apresentado na
guestdo anterior (Questdo 44), daqui a 10 anos a taxa de agao do
CO junto a hemoglobina nesse municipio do Rio Grande do Sul sera
de, aproximadamente

a) 0,22%
b) 22%
c¢) 0,001%
d) 1%
e) 10%
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Questéo 46LIa figura abaixo, esta representado um
triangulo retangulo em que os vértices A e B pertencem ao
grafico da funcéo f, definida por Qw ¢ ¢. Como indica a
figura, a abscissa do ponto B € 1, a ordenada do ponto A é 2 e
os pontos A e C tém a mesma abscissa. A medida da area do
triangulo ABC é

y=f)

a) —

c)

d} p¢

QueStaO 47 Na figura a seguir, estdo representados o

circulo trigonométrico e a reta i . Nela, observa-se que:

E ]

=

Aequacdodaretal € @ p.

| €é a amplitude do angulo que tem por lado origem o
semieixo positivo 0 & como lado final o segmento U (8
T & a amplitude do angulo que tem por lado origem o
semieixo positivo O ¢@ como lado final o segmento & (8
O ponto 0 pertence aretai e a sua ordenada é v .

O ponto 0 pertence ao circulo trigonométrico e a sua

ordenadaé -—.
YA
Py VB
a
ZAN
0 X
Q ______________ L
r

O valor de OC;I Al e

a)

b}

c)

d)

e)
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Questéo 48 A medida de cada aresta do cubo da figura 1
é 2 cm, e os pontos A, B e C sdo pontos médios de trés arestas.
Seccionando o cubo por um plano que passe por ABC, podemos
retirar o solido que se forma em seu vértice. Se repetirmos esse
procedimento em todos os vértices do cubo, obtemos um cubo
truncado, como mostra a figura 2.

Figura 1 Figura 2

O volume do cubo truncado, em cm3, é

a) —

b) —

c) —

d) —

FISICA

Questéo 49 Sobre um rio, hd uma ponte de 20 metros de
altura de onde um pescador deixa cair um anzol ligado a um peso
de chumbo. Esse anzol, que cai a partir do repouso e em linha reta,
atinge uma lancha que se deslocava com velocidade constante de
20m/s por esse rio. Nessas condigdes, desprezando a resisténcia do
ar e admitindo que a aceleragdo gravitacional seja 10m/s?, pode-se
afirmar que no exato momento do inicio da queda do anzol a lancha
estava a uma distancia do vertical da queda, em metros, de:

a) 80
b) 100
c) 40
d) 20
e) 60

Questéo 50 Um estudante de Fisica aplica uma for¢a F
sobre um livro que est4 em cima de uma mesa, conforme esquema
apresentado na figura. Lembrando da aula de Mecéanica, ele comega
a fazer algumas conjecturas sobre as relagfes entre as forgas que
atuam nesse livro. Considerando um movimento de velocidade
constante, qual das alternativas a seguir expressa de forma mais
adequada a relagdo entre essas forgas?

a) F<FareP=N.
b) F>FareP>N.
C) F=FareP=N.
d) F>Fare P <N.
e) F<Fare P <N.

Questao 51 Durante um churrasco, o assador percebe

que a faca esta fsem fioo e decide afia-la. Como resultado desse
processo, a faca passa a cortar a carne com maior facilidade com o
mesmo esforgo. Dentre as razdes que justificam esse fenémeno,
esta a de que afiar a faca resulta em

a) reducgédo de presséo.

b) reducao de forga.

c) aumento de sensibilidade.
d) redugéo de area de contato.
e) aumento de forga.




